Wstep do programowania

Wyktad 3. Petle.
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1. Petle

- do...while

- while

- for

2. Przyktady zastosowan.
3. Rekurencja.




wczesnie]

wczesniej

do{ ¢
kod

}while (warunek) ;

dalej kod

Przyktad: tak

warunek

int 1;
i=0;
do {
printf ("sd", 1i);
i++;
}while (i<10) ;
printf ("koniec\n") ;

nie

dalej




wczesniej
while (warunek) {
kod

}
dalej

Przyktad:

int 1i;
i=0;
while (i<10) {

printf ("$d\n", i);

1++;
}

printf ("koniec\n") ;

wczesnie]

warunek nie
tak
kod
dalej 4




wczesnie]j
wczesniej V
for(inicjalizacja; warunek; dodatek) { inicjalizacja
kod
}
dalej :
nie
warunek
Przykiad: tak
int i; Kod
for (i=0; i<10; i++){ /
printf ("%d", tablical[i])
} dodatek
printf ("koniec\n") ; |
dalej —




Przyktady (pierwiastek)

Szukamy pierwiastka

#%nclude<stdio.h> z liczby x

#include<math.h> v

#define PRECYZJA 0.00001 r jest szukanym pierwiastkiem,
zaktadamy, ze r=1

double pierwiastek (double x) { *

double r = 1;
while (fabs (r*r-x) >PRECYZJA) {

r = 0.5*%(r+x/r) ;

printf ("przyblizenie $f\n", r);
}

nie
| r*r-x|>precyzja

return r; ) p
} Poprawiamy wartosc r
r = 0.5*%(r+x/r)
void main (void) { *

double liczba; . . .
printf ("podaj liczbe\n") ; wypltsujcezrt;ys;a{nlk
scanf ("%$1f",&liczba) ; ym Y
printf ("pierwiastek z %1f = %$1f\n",
liczba, pierwiastek(liczba)) ;

} wypisujemy wynik €@——




Przykiady (argumenty wywotania

programu)

#include<stdio.h>
void main(int argc, char **argv) {
int i;
for (i=0; i<argc; i++) {
printf ("argument %d:%s\n", i, argv[i]);

}
}

Kompilacja:
gcc -o argumenty argumenty.c

Uruchomienie

./argumenty jeden dwa trzy cztery




Przyktady (pierwiastek)

#include<stdio.h>
#include<stdlib.h>
#include<math.h>

#define PRECYZJA 0.00001

double pierwiastek (double x) {
double r = 1;
while (fabs (r*r-x) >PRECYZJA) {
r = 0.5*%(r+x/r) ;
}
return r;
}
void main(int argc, char **argv) {
double liczba;
if (argc<2)
printf ("brak argumentu\n") ;
else{
liczba = atof (argv[1l]);
printf ("pierwiastek z %$1f = %$1f\n",
liczba, pierwiastek(liczba));

}
}

Szukamy pierwiastka
z liczby x

\/

r jest szukanym pierwiastkiem,
zaktadamy, ze r=1

\

| r*r-x|>precyzja

Poprawiamy wartosé¢ r
r = 0.5*%(r+x/r)
|

wypisujemy wynik €——




Przyktady (liczba pierwsza)

#include<stdio.h>
#include<stdlib.h>
#include<math.h>

int isPrime (int d) {
int i;
for (i=2; i<sqrt(d),; i++)
if (d%i==0)
return 1i;
return O;
}
void main(int argc, char **argv) {
if (argc<2) {
printf ("brak argumentul\n");
return;
}
int d, liczba = atoi(argv[l1l]);
if ((d=isPrime(liczba) )==0)
printf ("%d jest liczba pierwsza\n", liczba);
else
printf ("%d nie jest liczba pierwsza bo %d = %d*%d \n", liczba, liczba,
d, liczba/d);
}



Przyktady (najwiekszy wspolny dzielnik

- algorytm Euklidesa)

Szukamy najwiekszego
#include<stdio.h> wspolnego dzielnika
#include<stdlib.h> liczb a i b
int nwd(int a, int b) { *
while (a'!=b)
(a>b) ? (a-=b) : (b-=a) ;
return a;

}

void main(int argc, char **argv) {
int i1, i2;
if (argc<3) {
printf ("brak argumentow\n") ;
return;
}
il = atoi(argv[l1l]); | |
i2 = atoi(argv[2]);
printf ("NWD (%d, $d) =%d\n",
il, i2, nwd(il, i2));

wypisujemy wynik
(2 lub b)

<+




Przyktady (konwersja dec - bin)

#include<stdio.h>
#include<stdlib.h>

void dec2bin(int a) {
do{
printf ("%d", a%2);
a/=2;
}while (a>0) ;
}

void main(int argc, char **argv) {
if (argc<2) {
printf ("brak argumentu\n") ;
return;
}
dec2bin (atoi (argv([1l])) ;
printf ("\n") ;
}

Ale ten program wypisuje liczbe od tytu!

reprezentacja binarna
liczby a

v

wypisz (a%2) @——-

v

a=a/2

wypisz
koniec 1linii




Przyktady (konwersja dec - bin)

reprezentacja binarna
liczby a

v

wypisz (a%2) @——-

Rozwigzanie:

Tworzymy tablice do ktérej wpisujemy

wartosci (zamiast wypisywac je na ekran),

a nastepnie korzystajgc z petli (np. for), +
wypisujemy zawartos¢ tablicy of tytu a =a/2
(zadanie domowe).

wypisz

koniec linii




Przyktady (konwersja dec - bin)

#include<stdio.h>
#include<stdlib.h>

void dec2bin(int a) {
if (a>0)
dec2bin(a/2) ;
printf ("%d", a%2);
}

void main(int argc, char **argv) {
if (argc<2) {
printf ("brak argumentul\n");
return;

}
dec2bin (atoi (argv[l]));

printf ("\n") ;
}

Ten program zawsze wypisuje 0 na poczatku liczby - prosze sprébowac to
poprawic.
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Dziekuje za uwage
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